

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario  
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, a la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa cuenta ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos o comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quienamos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición a concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

## Suscripciones

En Granada, un mes... 1.75 pts.  
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)... 6  
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)... 17.50  
En el extranjero un semestre (pago anticipado)... 20  
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)... 30

## Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.  
Folleos mortuorios.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana, 3 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
Comunicación.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XV.

Primera edición del jueves 27 de Diciembre de 1894.

Núm. 7.137.

**CORBATAS.** NUEVO Y ELEGANTE SURTIDO. Preciosos alfileres.—E. BUEN TONO Zacatín, 12.

## Sigue la impotencia.

Como negros han trabajado nuestros legisladores hasta la madrugada misma del 22, robando horas al sueño. ¿Qué obra magna tratan entre manos, digna de tanto sacrificio y tan urgente que requiera la habilitación de horas extraordinarias? ¿Qué proyecto de ley elaboraban para satisfacer necesidades nacionales? ¿Qué problema político o económico absorbía su atención?

Pues se trataba pura y simplemente de poner, como no digan dueños conservadores y fusionistas, y señaladamente Romero Robledo y Canalejas. Se trataba de mutuas recriminaciones, injurias e insolencias; se trataba de personalidades y personalismos, no de intereses generales de la nación, ni siquiera de intereses de una clase o de una localidad.

Para eso habilitaban nuestros legisladores las horas extraordinarias de la noche; para injuriarse a su sabor, dando rienda suelta a sus furros de palabra y a sus desbordamientos de comadre.

Y así llevamos perdido todo el tiempo en que las Cortes están reunidas, antes y después de la crisis, ocupándose éstas casi exclusivamente de eso que llaman debates políticos.

Y luego no quieren que se diga un día y otro día al país que los poderes de la actual organización política no responden a sus fines naturales; que son infecundos y estériles para toda obra verdaderamente política; que ni el gobierno gobierna, ni las Cortes legislan; que esa organización no sirve, y que es preciso cambiarla, aunque no sea más que con la esperanza que tiene el enfermo en el cambio de postura.

## Cartas granadinas.

### NOCHES DE LUNA.

Querido Director: Qué en no ha visto en esta suntuosa capital una noche de luna, bien puede asegurar que no ha visto cosa ninguna.

En el último cuarto creciente yo subí, Sr. Director, en punto de las ánimas a la torre de la Vela.

¡Qué espectáculo tan encantador, tan magífico, tan sublime! Tendí mi vista a lo ancho, a lo largo y a lo profundo, y en todo aquel abigarrado conjunto de calles y de plazas que tenía delante de mis ojos no se descubría un farol encendido ni para un remedio.

¿Para qué hacían falta? El ayuntamiento no es hombre que se gasta el dinero en balde. Bonitos están los tiempos para gastar en balde el dinero! Así es que nuestro celoso municipio, por conveniencia particular tiene prescrito a la compañía del alumbrado, que en noches de luna los faroles no se enciendan ni mucho ni poco.

Yo, subido allí, en todo lo alto de la torre de la Vela, no me acordaba ni de los faroles, ni de la compañía, ni del gas, ni del Ayuntamiento.

Allí encaramado me estaba yo con mi boca abierta. El melancólico astro de la noche en figura de una grande tajada de melon reflejaba sus pálidos destellos multiplicados en innumerables y juguetones hacecillos de luz inofensiva en las empinadas crestas de los montes vecinos, cuya nieve se refa de gusto al sentir que no alcanzaban a derretirla los rayos de la luna.

Esto era a mi izquierda. Por la derecha ¡qué hermosura, qué incomparable delicia! Es verdad que ahora no es tiempo de ruiseñores; pero si lo fuera, de seguro que allí no faltarían. ¡Qué habían de faltar; no ve V., Sr. Director, que con esa falta de respeto se podría enojar la luna!

Pero si no por los ruiseñores, por otra causa, que bien yo sé, la luna hubo de enojarse y se escondió a las ocho y media, con decidido propósito de no asemar hasta la siguiente noche.

Y las más profundas tinieblas extendieron su manto tenebroso sobre la Alhambra, y con más dañinos resultados sobre toda la población.

La oscuridad; por todas partes la más terrible oscuridad. Los concejales quitándose el frío con abanicos en el teatro,

la compañía del gas preparando su fluido para las noches en que no hubiese luna. Allí a lo lejos se veían dos puntos luminosos; eran los focos eléctricos del Campillo, mientras que las gentes andaban a tientas en la Plaza Nueva, en el Albaicín y por toda la ciudad.

Dos cajas de cerillas de contrabando y otras dos de las del gremio tuve que gastarme para bajar incólume desde la placeta de los Agües hasta la puerta de la iglesia de San Cecilio. Desde allí pude andar un poco sin temor de caer y estrellarme, pues me guiaban los faroles que había delante del Señor del Campo del Príncipe y que estaban encendidos porque su alumbrado no es del cargo de la compañía del gas ni se costea con fondos del municipio.

Entré en el Realejo y ya estuve otra vez a disposición de la oscuridad del Ayuntamiento. Para mayor desgracia, las cerillas se me habían concluido. Me extravié, me perdí; queriendo dirigirme a la excipitaria general me encontré en la calle de Damasqueros. Retrocedí a paso de tortuga para no tropezar ni matarme; y cuando yo creía estar en los Campos Elíseos, al cabo de dos horas, me encontré en Fajalauza.

Tomé la resolución de sentarme en un portal; las sombras me parecían serenas y municipales los marmolillos.

Después de media hora sentí ruido; era un prójimo que venía encendiendo cerillas como yo antes de que se me acabaran. Apenas me vió me saludó con cortesía y me dijo: «Caballero ¿V sabe y puede decirme si voy yo bien por este camino al Puente del Cristian? porque tengo allí mi domicilio y desde que se escondió la luna, con esta oscuridad de los demonios no sé siquiera por dónde ando.»

—Hombre, le dije, yo no sé si este es el camino del moro ó del cristiano, porque con esta oscuridad del Ayuntamiento no puedo leer los rótulos de las calles; pero se me figura que V. y yo estamos próximos al enterramiento.

—Pero ¿quiere V. decirme por qué no están encendidos los faroles?

—Pues es muy sencillo; porque es noche de luna.

—¿Cómo de luna, si se ha ido a las ocho y media?

—Pues, si señor, para el Ayuntamiento son noches de luna cuando esta se ve desde los atipodas, y cuando está nublado y aunque luevan chuzos. E Ayuntamiento tiene un contrato como todos los suyos con la compañía del alumbrado y así sale ello. Hay faroles que algunos días se encienden a las cuatro de la tarde y otros el mismo día a las nueve de la noche y en noches de luna como esta, ya está V., viendo que ninguno se enciende...

No tome V., Sr. Director, a broma lo que le digo. Por supuesto, que para nuestros leclitcs concejales, lo mismo es decirles las cosas en broma que en serio. Tanto como gritan en las sesiones y luego en el terreno de la práctica y de la recta, justa y equitativa administración no tenemos a nadie.

Lo que está ocurriendo en el régimen del alumbrado público no se ve ni en Marruecos; porque allí como no hay alumbrado ni municipio, cada habitante lleva su farol ó su linterna; pero aquí no, porque nos ceñimos a los faroles públicos y estos no se encienden en noches de luna. ¡Ya lo creí! ¡El que quiera sereno ve lo pague. El que quiera alumbrado que lo pague, dirá también el Ayuntamiento.

EL CURIOSO LECTOR.

## Los villancicos.

El poeta anónimo enriquece a diario el caudal inmenso de inspiración que vive a veces lo que un suspiro y otras se eterniza para cantar análogas tristezas ó pregonar idénticas alegrías, con esas mariposas de palabras que se llaman cantares. Acaso es en los villancicos donde men sa la poesía popular se ha mostrado con toda la rica potencia de su genio, tal vez porque los temas, por obligación sagrados, los encuentra poco pictóricos. ó porque no halla en las entidades divinas sino motivo para hipóboles que suelen resultar de efecto excelente. Así sucede que al paso que de continuo nos encontramos con coplas en las que el autor pregonna enfáticamente:

Yo soy más duro que el bronce  
y más valiente que Dios  
ó lisonaja diciendo:

Te quisiera comparar...  
Pero no, que me condeno  
Con la Virgen del Pilar.  
Eres un poquito menos.

El número de villancicos populares es exiguo, y bastante parte de ellos pertenece a los poetas que cantan arrellenados en sillón de terciopelo.

Además, conforme las verbenas con sus luces doradas y sus alhabacas y romeros y giras campestres y olor a aceite frío, parece que simbolizan la alegría del vivir, la ebullición de la sangre, la vivificación de la savia, el crugido perceptible solo por las hormigas y las avispas, del momento en que brotan las flores, elementos todos que se avienen a moravilla para que la musa española, educada entre rayos de sol, aromas de fresas y áuras meridionales, estalle en trinos y arpegios, así las fiestas de Navidad, con sus cielos grises, sus arroyos helados, su ambiente ceniciento, su carencia de flores, parecen ser poco a propósito para arrancar raudales de cadencias y cascadas de frases líricas.

Los villancicos figuran tímidamente en las colecciones de cantos populares, y los pocos que como modelos pudieran señalarse pertenecen a épocas en que las bellezas de la forma resultaban, por punto general, superadas a la intención que envolvían.

Merecen, sin embargo, ser recordados con la alabanza que siempre han merecido, los que firman Lope de Vega en sus *Pastores de Belén*, el licenciado Cosme Gómez de Trujillo de los Reyes, intercalados en sus *Autos al nacimiento del Hijo de Dios*, Andrés Caramante, Francisco de Avila, Alonso de Ledesma y tantos otros que son orgullo de nuestro Parnaso, si bien hay que hacer también la justicia de que más que tales villancicos, si estos han de amoldarse a la definición que han merecido de la Academia, son sus otras composiciones sagradas que se separan en mucho de la estructura que han de tener los villancicos para ser entonados desde el coro ó al lado del nacimiento, representación más ó menos admisible de los terrenos en que nació el Salvador de los hombres y que muchos de aquellos clásicos y todo, como el que, de Juan Díaz Reungifo, dice:

Soles claros son tus ojos bellos,  
oro los cabellos  
fuego el corazón.  
R-yos celestiales  
echan tus mejillas;  
son tus lagr millas  
perlas orientales,  
tus labios corales,  
tu llanto es canción,  
oro los cabellos,  
fuego el corazón.

quedan oscurecidos, a pesar de figurar como modelos en el *Arte poética española*, nate la gracia, la donesura, la facilidad del moderno villancico siguiente, de autor desconocido y de edad indiscernible:

Manuel se llama Cristo,  
¡Qué dulce nombre!  
¡Dichoso, el que naciendo,  
Manuel le pone!

ó este otro de historia análoga a la anterior:

El niño de María  
No tiene casa:  
Su padre es carpintero  
Y le hará una.

De todos modos, literarios ó no, es consolador escuchar villancicos. Ellos demuestran que en los burdeles mundanos y en las revoluciones modernas del pensamiento no lo hemos perdido todo, y aún queda dentro de esta sociedad *fin de siècle*, algo por cuya conservación debemos todos afanarnos.  
C. OSSORIO Y GALLARDO.

## Miscelánea.

### «Match» periodístico.

El día 22 con motivo del sorteo de Navidad tuvo lugar en Madrid un «match» originalísimo entre los correspondientes telegráficos de los periódicos de provincia, a ver quien llegaba antes a la oficina de telegrafos y se adelantaba a los demás.

Los primeros telegramas que se depositaron en la ventanilla fueron los dirigidos a EL DEFENSOR DE GRANADA, pues nuestro correspondiente Sr. Perpen, llegó antes que nadie a la oficina de telegrafos.

El «match» a que nos referimos ha sido sumamente curioso, pues en él los correspondientes utilizaron los más diversos medios de locomoción, figurando entre ellos bicicletas, simeces, coches de lujo, caballos y chiquillos escalonados.

De todos estos medios resultó el mejor el caballo que emplearon el Sr. Perpen y algunos otros correspondientes que llegaron inmediatamente después que él al telégrafo.

## Un héroe de Granada.

El cuerpo de ejército de Cataluña trata de llevar a la práctica una idea altamente patriótica en honor del héroe de la Independencia, gloria de Granada, D. Mariano Alvarez de Castro.

El calabozo del castillo de Figueras, donde murió el ilustre guerrero, víctima de la perfidia de los franceses, se convertirá en breve en sencillo monumento que perpetúe la memoria del insigne defensor de Gerona.

Visita a la Reina. Según vemos en la prensa de Madrid, ha sido recibido en audiencia por S. M. la Reina Regente y por S. A. la Infanta Isabel, el Sr. Conde de Miravalle, cónsul en Granada de los Estados Unidos Mejicanos.

Peral. El ilustre electricista don Isaac Peral se ha agravado extraordinariamente en la enfermedad que le aqueja, y según las últimas noticias se teme un próximo y fatal desenlace.

El ferrocarril de Linares. Según leemos en *El Acitiano*, la locomotora de esta línea se encuentra ya a menos de cinco kilómetros de la estación de Guadix.

Una armería andando. Anteayer una guarda de consumos tuvo cuestión con un sujeto llamado Gaspar Remacho y le hirió de un balazo en el vientre.

Al agresor, cuando fué capturado por la Guardia civil, no se le ocuparon más que las siguientes armas:

Un retaco, una pistola de dos cañones, una navaja, dos bolsas de municiones y una estaca.

Distinción merecida. El notable pintor granadino D. Manuel Ruiz Guerrero, a sido agraciado con la encomienda de Carlos III.

Viajeros. Se encuentra en Guadix el capitán de infantería D. Manuel Arenas Ortiz.

Precedentes de Amería han llegado a Guadix el decano del colegio de abogados de la vecina capital, D. Joaquín Ramón García, y D. Bernabé Murillo.

## Círculo de San Luis.

Con aprobación del Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo ha quedado constituida la Junta directiva de este círculo en la forma siguiente:

Presidente de honor, Excmo. Sr. Arzobispo.

Director espiritual, R. P. Pascual Nieto.

Presidente efectivo, D. Carlos Uceda Casanovi.

Vice, D. Manuel Fernández-Prada y Vasco.

Tesorero, D. Trinidad Torre-Marín Leal de Ibarra.

Contador, D. José Salvador Moreno Agrela.

Bibliotecario, D. José Miguel Vialard García.

Vocales, D. Miguel Horques Villalba, D. Miguel Navarro Cazorla, D. Felipe La-Chica Mingo, D. Horacio Moren Gisbert, D. José R. Sola Martínez y D. Rafael Zárate y Vasco.

Presidente de la sección de Ciencias morales y políticas, D. Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Presidente de la sección de Ciencias naturales exactas, D. José Jiménez Sánchez.

Presidente de la sección de Literatura, D. Miguel M.ª de Pareja.

Presidente de la sección de música, D. José Campos Reyes.

Secretario, D. Gonzalo Mata Avila.

Subvención. Ampliando las noticias que dimos acerca de las escuelas del Ave María en el sueldo que publicamos el día 23, escrito por uno de nuestros más asiduos colaboradores, debemos decir que el Excmo. Ayuntamiento ha aumentado en los presupuestos del presente año económico la subvención para las referidas escuelas, que es de 2.000 pesetas, de las cuales se han satisfecho ya las correspondientes a los cinco meses vencidos, cuyos libramientos, como los de la mayoría de la suma cobrada el año anterior, han sido ordenados por don Eduardo Gomez, que en estos pagos, como en otros análogos, procura, en cuanto puede, que no sufran la menor dilación.

Teremos mucho gusto en consignarlo así.

Junta de labradores. El martes, 1.º de enero, se reunirá bajo la presidencia del alcalde los labradores de Santafé, para tratar de lo referente a la guardia rural.

Arresto. Tres carboneros que promovieron anteayer una escandalera

tremenda en la Calderería fueron llevados al depósito.

—Un niño zangon promovió la Noche Buena un escándalo, completamente ébrio, en la calle de Mesones, rompiendo de un garrotazo un cristal del establecimiento de D. Dámaso Santaló y amenazando a un *concurdanco* con una pistola.

Un guardia civil llevó al arresto a tan esforzado mancebo.

El incendio de ayer. A las ocho y media de la mañana de ayer se declaró un pequeño incendio en la casa núm. 8 de la placeta de los Campos, donde habita el arquitecto municipal Sr. Cendoya.

Afortunadamente el fuego, que comenzó en la chimenea de la casa, se apagó a los pocos minutos con la ayuda de varios vecinos.

Como las campanas hicieron la señal de siniestro, acudieron también los bomberos y los agentes de Orden público.

## La misa del gallo.

Con la solemnidad de costumbre se celebró el lunes en las iglesias granadinas la *misa del gallo*, distinguiéndose la tradicional fiesta religiosa en los conventos y la Catedral.

En esta, donde todas las ceremonias del culto revisten una solemnidad extraordinaria, fué el *Día de Noche Buena* uno de los de más rezo del año. Por la mañana se cantó la *Kalenda*; por la tarde fueron las *Visperas*, y por la noche los suntuosos *Maitines*, que comenzaron a las diez a orquesta y organo, interpretándose clásicas composiciones de gran sabor de época.

A las doce fué el *Tedeum* y acto continuo la misa, que cantó el arcipreste señor La Rosa, y cayeron multitud de fieles que llenaban las espaciosas naves de la basílica, saturadas del aroma del incienso, é iluminadas con millares de luces que les daban reflejos de gloria.

Una brillante orquesta y coro dirigidos por el maestro Vila y acompañada por uno de los organos, interpretó magistralmente la misa y los villancicos de *Vila Vicentico* y *Pascual*, en los cuales lucieron sus buenas dotes de artistas el tenor Vidarte y el bajo Ramirez.

La multitud al abandonar el templo alegró las calles y plazas de la ciudad con sus cantos y músicas pastoriles; espasíon que favoreció un tiempo espléndido y una temperatura primaveral.

Servicios de la guardia civil. La del puesto de Pitres ha capturado a dos sujetos a los que se supone autores del robo de 22 reses lanaras y cabrias en el cortijo de los Morenos del término de Cástaras.

—La de Moreda ha detenido a un sujeto por hurto de dos arados.

—La de Huétor Santillán, ha recogido tres escopetas de dos cañones, a otros tantos vecinos de Granada, por usarlas sin licencia.

—La de Motril ha detenido a dos sujetos reclamados por el juez de instrucción del partido.

El sermón de la Toma. El Ayuntamiento ha encargado el sermón de la Toma en la Catedral el día 2 dos de enero, al elocuente orador sagrado, canónigo del Sacro Monte D. Rafael García.

## Robo en despoblado.

Noches pasadas se cometió un robo en una casa situada en término de La Calahorra, en la sierra.

Habita dicha casa el vecino de Géres del Marquesado Agustín Villalva con su mujer y tres hijos. La noche del 19, cuando estaba reunida toda la familia, entraron en la casa de improviso dos hombres armados de facas y pistolas, y con la cara tiznada para que no los conocieran.

Los dos ladrones al entrar en la casa, apuntaron las pistolas al Villalva y con voz estentorea, dieron el grito, clásico en estos casos, de

—¡Boca abajo todo el mundo!

Villalva y su familia no tuvieron más remedio que obedecer a los ladrones los cuales procedieron a atar a las cinco personas.

Estonces Agustín, viendo que los cacos ataban también a los niños, haciéndoles daño, recriminóles por su conducta, siendo golpeado bárbaramente por los criminales que le causaron varias contusiones y una herida en el carrillo.

Luego los ladrones, procedieron a registrar la casa, y no encontrando dinero, se llevaron las sabanas de la cama, siete pañuelos y otras varias prendas de vestir.

Dado parte del hecho á la Guardia civil del puesto de Géres, la benemérita practicó activas diligencias en busca de los criminales, consiguiendo capturar al día siguiente á dos licenciados de presidio, vecinos de Géres y llamados José Vargas Padilla y Luis Rodríguez Res, ocupándoles una pistola.

El roboado, Agustín Villalba, ha reconocido á los presos como autores del delito.

Nombramiento. Ha sido nombrado catedrático auxiliar del Instituto de Granada el doctor en Filosofía y Letras don Joaquín Orense.

Felices Pascuas.

Salvo lo desairada que ha estado nuestra ciudad por la lotería las presentes Pascuas son de las más felices que hace años hemos disfrutado.

Un tiempo hermoso con sol espléndido y temperatura primaveral han favorecido las vísperas de Pascua, facilitando las transacciones mercantiles con la afluencia de forasteros.

El día de Noche Buena y el primero de Pascua han sido hermosísimos.

Nuestras calles y paseos se han visto animados por inmensa multitud que al primer día se dedicaba á las compras y el segundo al paseo y esparcimiento.

Todas las afueras de la ciudad hallábanse concurrencias en extremo haciendo su agosto los ventorrillos y caserías.

El paseo del Salón fué el núcleo principal en ambos días. El martes sobre todo estaba esplendente. Con dificultad podrá hallarse panorama mejor ni disposición topográfica más conveniente para un paseo público. Todos los gustos tienen allí su satisfacción. Quien pasea por el centro á la sombra de los añosos álamos, quien por el lateral de la derecha caldeado por el sol que se refleja en las blancas cumbres de la Sierra que se alza al fondo, y quien más modesto, divaga por los jardines, á la margen del río por entre bosquillos de verdura.

A la vista de tanta animación y de la riqueza y gusto que nuestras bellas paisanas arrojan en sus trajes, parece Granada una ciudad rica y feliz, y es que el espíritu público jamás decae y enfríscese, y al genio andaluz bastan los rayos de su sol brillante para alegrar la vida y gozar como ningún otro pueblo de los recreos que ofrece la pródiga Naturaleza.

Tiro de pichon. La sociedad de este nombre celebrará hoy, á las doce y media de la tarde, una tirada en los llanos de Armilla.

Reforma de la ley hipotecaria. Dice la Correspondencia: «El señor ministro de Gracia y Justicia ha consagrado la tarde de ayer á terminar el estudio de las modificaciones que ha de proponer en el proyecto de reforma de la ley hipotecaria que se halla pendiente de dictamen en el Congreso.

Dichas modificaciones las entregará á la comisión de esta Cámara para que, si lo estima oportuno, las haga ya en el dictamen que emita, ó bien las acepte como enmiendas en el curso del debate.

En todo caso, como el proyecto ha sido aprobado ya por el Senado, dará lugar á comisión mixta.»

Las oposiciones de maestros.

Completando la noticia que publicamos anteaer, insertaremos á continuación, íntegra, la lista de las calificaciones y adjudicación de escuelas hecha por el Tribunal. Es así:

Número 1.º D. Paulino Puga Lopez, Villanueva de la Reina, de la provincia de Jaen.

2. D. Francisco Correa Garcia, Guajar Faragüit.

3. D. Antonio Lopez Zumaquero, Villa Gordo (Jaen).

4. D. Gracian Triviño Valdivia. Aboloduy (Almería).

5. D. Juan Oña Ruiz, Ragol (Almería).

6. D. Antonio Rodriguez Espinosa, Fuente Vaqueros.

7. D. Mariauo Velazquez Córdoba, Eruela (Jaen).

8. D. José Bueno Ortuño, Cogollos Vega.

9. D. Francisco Plegezuelo Aguilár, Pedro Martinez.

10. D. Cristobal Lopez Garcia, Monachil.

11. D. Joaquín Jimenez Uceda, Alcaudía.

12. D. Nicolás Lopez Benila, Torvizcon.

13. D. Francisco Vila Vilchez, Villanueva de Algaída (Málaga).

14. D. José Gutiérrez Villa-Closas, Cartagena (Málaga).

15. D. José Morales Martinez, Enix (Almería).

16. D. Bernardino Jimenez Lopez, Benadali (Málaga).

17. José Utrilla Gomez, Vele-Zique (Almería).

18. D. Cándido Rodriguez Lopez, Polopos.

19. D. Deogracias Lachica Garcia, Iguala (Málaga).

20. D. Antonio Rincon Garcia, Olias (Málaga).

21. D. Amador de las Torres Gomez, Moilhejo.

22. D. Ildefonso Muela, Totalan (Málaga).

23. D. Alfonso Ayllon Ruiz, Almachar (Málaga).

Comision militar. Un periódico de Madrid acoge el rumor que ha corrido en los círculos militares de que el general Lopez Dominguez piensa enviar una omision de jefes y oficiales del ejército

al teatro de la guerra chino japonesa para que estudie las condiciones de la lucha y la organizacion de las fuerzas combatientes.

Nosotros no sabemos el fundamento de este rumor; pero creemos que, aunque algo tardío el proyecto para obtener los resultados que podían esperarse, aún vale la pena de que se realice, por lo que nos importa conocer la organizacion del ejército japonés y las condiciones del soldado del mismo país.

Al fin España tiene en aquellos mares dilatadas y ricas posiciones que pueden excitar codicias, y bueno es vivir prevenidos y saber que clase de enemigos son aquellas razas asiáticas más próximas á las Filipinas.

El incendio de Jaen. Segun nos escriben de Jaen ha empezado el aprecio del edificio y establecimiento, incendiados en la noche del 9.

Los Sres. Echebarria están representados por el arquitecto Sr. Martos y los Sres. Garcia hermanos por el Sr. Sanchez del comercio de Jaen. A su vez realizan estos trabajos los peritos de la compañía.

El balance del Banco. Segun el último que publica la Gaceta la plata ha aumentado en 3.773.953 pesetas y 97 céntimos, y los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero han disminuido en 223.112.55 pesetas.

Los billetes en circulación han disminuido en 2.211.250.

Las reservas de contribuciones aparecen con un nuevo aumento en pesetas de 10.717.803,09, y suman en la actualidad 62.863.557,10.

Artista. Hállase en Granada, donde permanecerá algunos días, el jóvön artista D. José Sanchez Gerona.

Encargo y ofrecimiento. El elocuente diputado por Orzova Sr. Lopez Muñoz lleva en su regreso á Madrid un encargo del Ayuntamiento para gestionar cerca de su amigo el general Lopez Dominguez la resolucíon favorable de varios asuntos que interesan profundamente á Granada.

El Sr. Lopez Muñoz, que no puede olvidar las distinciones y el cariño con que los granadinos le hemos siempre tratado, el Sr. Lopez Muñoz, que no puede menos de amar á Granada, que como poeta y como artista echará de menos en sus largas ausencias la luz de este cielo y la hermosura de esta ciudad bendita, cumplirá seguramente su promesa de hacer cuanto le sea posible en nuestro beneficio.

Si así lo hace, como esperamos, se lo agradeceremos muchos.

Los ganados de la provincia. Durante la semana que comprende del 2 al 8 de diciembre los ganados de nuestra provincia han obtenido los siguientes precios en pesetas:

Table with 3 columns: Animal type, Máximo, Mínimo. Rows include Caballar, Mular, Asnal, Vacuno, Cabrío, Cerdá, and Ovino.

Combinacion de gobernadores.

Se asegura que la combinacion de gobernadores está ultimada y que el señor Capdepon la llevará al primer Consejo de ministros que se celebre, que probablemente será hoy.

Segun dice un periódico, quedarán vacantes los gobiernos de Valencia, Navarra y Badajoz. Al primero irá el señor Sarthou secretario del de Madrid, donde le reemplazará el gobernador de Granada, Sr. Polanco; pasando á Granada el Sr. Settler, que ocupa el de Murcia, y nombrándose para éste al diputado á Cortes Sr. Ceballos y Solís.

Al gobierno de Badajoz irá el diputado á Cortes Sr. Lopez Oyarzabal, y á Navarra será trasladado el de la Coruña, Sr. Mençada. Para este último punto se indica al Sr. Burrell.

Hay quien cree que la combinacion será mas extensa y entrará en la misma un diputado provincial posibilista y un expresidente de una Diputacion andaluza.

Merece fijarse. Nos escriben de Acequias:

«Con motivo á la renuncia que se ha visto obligado á poner el alcalde de este pueblo y en cuya virtud dispuso el señor Polanco se procediese á la eleccion de nueva autoridad, los concejales, protegidos por S. E., querían á todo trance que, faltando á lo terminantemente dispuesto en el artículo 52 de la ley municipal vigente, se eligiese alcalde á uno de los protegidos de S. E., á pesar de no reunir las condiciones que determina el citado artículo, sin tener en cuenta que estamos dentro del período precursor de elecciones municipales que señala dicha ley.

Si como aseguran de Madrid el señor Polanco deja en breve el mando de esta provincia, no creemos que dado su prestigio, su rectitud, su conocimiento y respeto á las leyes quiera dejar tras sí tan marcada huella de poco respeto á la ley cuyo cumplimiento debe velar, solo por servir amistades más ó menos íntimas ó por favoritismo al que la ley opone barrera infranqueable.

Merece que S. E. fije la atencion para que por nada ni por nadie se alteren los preceptos legales por amigos que sean los que intenten prescribir de ellos.»

Las reformas de Gracia y Justicia.

—El ministro de Gracia y Justicia ha comenzado ya los trabajos para convertir en un proyecto de ley las contestaciones al cuestionario que remitió su antecesor á las Audiencias, á propósito del proyecto de reformas aprobado en Consejo de ministros.

En este proyecto está comprendido el restablecimiento de varios de los Juzgados suprimidos, tarea un tanto difícil, si se tiene en cuenta que por ninguna causa se aumentará la cifra de gastos del presupuesto de aquel departamento.

Edicto. Por la Alcaldía se ha autorizado el siguiente: Que acordada por el Ex. mo. Ayuntamiento nueva publicacion para establecer aceras de cemento y adoquinado en la Plaza de Bibrámbla y declarada en el mismo acuerdo de 21 de los corrientes la urgencia de las obras se sacan estas á subasta por termino de diez días, que empezarán á contarse desde el siguiente á la aparicion de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia y se celebrará la licitacion en el despacho de esta Alcaldía á las dos de la tarde del día mismo en que espire el término, ó en el inmediato habiéndose celebrado festivo, bajo los mismos pliegos de condiciones que sirvieron para la anterior convocatoria de este Ayuntamiento, con la modificacion de que las proposiciones han de hacerse en pliego cerrado.

Teatro. En el de Calderon, de Motril ha comenzado á actuar una compañía de zarzuela en la que figura la primera tiple señorita Montes, que está siendo muy aplaudida por el público motrileño.

La compañía ha abierto un abono por veinte representaciones.

El voto de ciudad.

Con escasa representacion del Ayuntamiento, que ha contrastado con el numerosísimo y escogido público de fieles que llenaba por completo el anchuroso templo de las Agustias, se celebró ayer solemnemente la fiesta religiosa del voto de ciudad, hecho hace diez años á la Virgen, por habernos librado de los terribles estragos que ocasionaron á otros pueblos de la provincia los terremotos de 1884.

El sermón estuvo á cargo del venerable Abad del Sacro Monte Dr. D. José de Ramos Lopez, que ponució una oportuna oracion sagrada, á la que sirvió de texto un pasaje del libro de los Macabeos, demostrando con su sugestiva elocuencia y profundo saber que á la debilidad del hombre hace precisa la proteccion directa de Dios y de su Madre, refugio de todos los desvalidos y amparo en todas las desgracias.

El Sr. Ramos demostró una vez más su vasta erudicion y el dominio que posee de la cátedra sagrada, en la que es reconocido por todos como maestro de los maestros.

La misa fué cantada por nuestro paisano el beneficiado de Jaen Sr. Guizarro, que tiene una voz soberbia de bajo. La capilla de música fué la de la Catedral, que interpretó con la perfeccion de siempre la gran misa de fagotes del maestro Vila y las celebradas obras de Valacios Tola Pulcra y Quen vidisti, con algun otro villancico de actualidad.

Atropello. Anoche á las siete un carruaje de alquiler atropelló á una niña de diez á doce años en el Campillo.

El coche emprendió veloz carrera desapareciendo de allí, y como no acudiera ningun agente de la autoridad, varios caritativos transeúntes recogieron á la infeliz niña y la llevaron á la inspeccion próxima de policia, donde con asombro general no hallaron á ningun agente, por lo cual ellos mismos la condujeron á la Casa de Socorro, reconociéndole los métricos lesiones graves en los vies.

Los generosos transeúntes que hicieron tal caridad, fueron entre otros don Benito Campos R. bles, D. José Gonzalez Quesada y D. Manuel Prados Molina.

Es escandaloso que ni aun en la inspeccion de policia se halle los agentes, allí donde debiera haber siempre un reten de guardia para acudir á cualquier suceso.

Llamamos la atencion del señor Gobernador sobre semejante abandono.

Di paro. En la sala de dómino del Café del Paseo, situada en el primer piso del mismo, ocurrió anteaer un disgusto entre varios amigos. En el calor de la disputa entablada sobre conveniencia ó inconveniencia de la colocacion de una ficha, uno de los contendientes disparó sobre el otro una pistola.

Se produjo la natural emocion en la concurrencia; pero, como por fortuna, el disparo no hizo blanco, bien pronto se restableció la calma.

Centros y oficinas.

Guarda. Ha sido nombrado guarda-jurado de Santafé, D. José Carrillo Nogueras.

Penados. Han sido destinados al penal de Granada, los confinados Ramon Garcia Rodriguez, Felipe Santiago Gutierrez y Joaquin Rubia, procedentes de la cárcel de Jaen.

NECROLOGIA

En la vecina ciudad de Santafé ha fallecido una dama tan bella como virtuosa: la señora del ilustrado tenedor de libros don Ricardo Garibay.

Su muerte ha sido llorada con lágrimas de sincero dolor por cuantas personas tuvieron la dicha de cultivar su trato amabilísimo y admirar las virtudes que la adornaban.

«Dios habrá acogido en su seno el espíritu de la virtuosa señora.

Reciba su desconsolado esposo, nuestro más sentido pésame.

Anteaer nos sorprendió la noticia de haber fallecido en la madrugada el Sr. Alonso Pineda, uno de los hombres más conocidos y más antiguos en la política granadina.

El Popular hace la siguiente reseña biográfica del finado:

«Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del consecuente liberal y entusiasta granadino D. Joaquín Alonso Pineda, que falleció el día 24, víctima de una pulmonía fulminante, que se complió ó desastrosamente con las dolencias que hace tiempo tenían en constante peligro la vida del que fué nuestro buen amigo.

Fué el Sr. Alonso Pineda un espíritu fuerte, un hombre de clarísima inteligencia, que desde modestísima posicion social, supo elevarse hasta las alturas de los puestos políticos, desempeñando la alcaldía de Granada en aquellas épocas calamitosas que siguieron á la revolucion de setiembre de 1868.

May entendido en administracion, honrado y sincero, su facili palabra, libre de galas retóricas y espejo siempre de la modestia en que él vivía, y creia de buena fe que pueden vivir en estas épocas las poblaciones de importancia, bazo grandes campañas económicas en el Ayuntamiento.

Su espíritu fuerte y tenaz salvó á Granada, en las épocas en que él desempeñaba la alcaldía, de verdaderos conflictos. Per esto y por el valer cívico que en tan tristes circunstancias demostró, siempre propició á impedir escenas sangrientas y turbulencias políticas, mereció singular aprecio de sus convecidanos y que los ayuntamientos de la Restauracion le respetaran, profesándole verdadero afecto.

El Sr. Alonso Pineda, separado desde hace años de la agrupacion posibilista de Granada, continuaba, sin embargo, en excelente amistad con el Sr. Castelar, que apreciaba en el anciano hombre político las buenas cualidades que le distinguían.»

El entierro del cadáver se verificó anteaer, acompañado de numerosísima concurrencia, en la que figuraban casi todos los concejales que constituyen el actual Ayuntamiento, representaciones de todos los partidos republicanos y muchos de los numerosos amigos con que contaba el señor Alonso Pineda.

Presidió el duelo el alcalde D. Eduardo Gomez que acompañó el cadáver hasta que en el cementerio se le dió cristiana sepultura.

«Dios haya recibido en su seno el alma del finado y preste resignacion y consuelo á su familia!»

Las constituciones y los temperamentos.

Una buena constitucion es cosa muy rara y un ideal difícil de realizar. Poser una buena constitucion es tener un cuerpo cuyos juegos todos de rueda se hallen en un estado de equilibrio perfecto. Ahora bien, sucede lo más á menudo que todos estos juegos de ruedas no funcionan de una manera perfecta y el pre terminio de una de estas impime á nuestro cuerpo una tendencia á contraer tal ó cual enfermedad: esto es lo que se llama el temperamento. Duremos aquí algunas palabras del temperamento lífático. Las gentes de este temperamento tienen en general una piel fina y el pelo, lo más á menudo, rubio: su sistema circulatorio lífático está muy desarrollado se inflama fácilmente y supura.

En los niños se observa la costra lactea, inflamacion de los parpados, infartos y supuracion de las glándulas, especialmente de las del cuello. Este temperamento, aunque menos acutuado, no persiste menos en las gentes maduras. Sea de lo que fuere, de una manera general, las gentes lífáticas pueden llegar á ser escrofulosas ó tísicas. El remedio es muy sencillo siempre eficaz. Ya se había notado que el todo ó el hierro daban buenos resultados, pero el Sr. Biancard ha aumentado considerablemente la eficacia de estos dos medicamentos combinándolos bajo forma de píldoras ó jarabe de ioduro de hierro inalterable. Gracias á esta ingeniosa idea, el lífaticismo se cura fácilmente hoy; la Academia de Medicina ha aprobado estos medicamentos, lo cual es el mejor elogio que se puede hacer de ellos.

URGENTE. Antes de comprar ropa para el invierno, vean ustedes en la 4.ª plana el anuncio EL SOL.

Ved para comprar

y comparad con todos los grandes surtidos y ventajosos precios de los géneros para trajes de caballero, paños superiores para capas y gabanes, géneros para abrigos de señoras, vestidos, batas y géneros especiales para niñas y niños, recibidos para esta temporada en EL SOL, Zacatin, núm. 5.

Géneros para portiers y tapicería, mantas, abrigos, boinas y géneros de punto, precios de fábrica. EL SOL, Zacatin, 5.

A la guerra.

Se acaba de recibir una partida de huevos frescos y baratos: por docenas á 34 y 38 cuartos y por cientos á 34 reales.

Calle de la Sillería, núm. 5.

Notas artísticas.

La fotografía de Ayola, hijo.

El reputado fotógrafo Sr. Ayola, hijo, que tan numerosa clientela cuenta en Granada, ha trasladado su establecimiento á la acera del Casino, donde ha hecho una instalacion lujosa, notable por todos conceptos y en la que no falta ninguno de los adelantos que han llevado en los últimos años la fotografía á la más acabada perfeccion.

Ha comenzado el Sr. Ayola por buscar un local de cabida suficiente para los distintos departamentos que necesita una fotografía moderna, de luces magníficas, mereciendo ser visitada la galería de retratar que, por su considerable elevacion y la diafanidad de los cristales que la cierran por los cuatro costados, permite que ella puedan hacerse trabajos fotográficos hasta las últimas horas de la tarde.

Como decimos al comenzar, la instalacion está hecha con verdadero injo. Lia-

ma la atencion en primer término el portal de los escaparates, iluminado con luz eléctrica y en el cual se exhiben fotografías notabilísimas, de distintos tamaños, negras y en colorido, siendo digna de mención especial entre estas últimas, una de gran tamaño, retrato del célebre moro Kador, en la que pueden apreciarse una delicadeza y fluira de ejecucion extraordinarias, junto con el más exacto parecido. El techo del portal es una hermosa obra artística, ejecutada por los celebrados pintores Cecilio Plá y José Larroc a, que han hecho un cuadro típico, genuinamente granadino y que por su frescura, y su inspiracion, fué objeto de los más vivos elogos de los inteligentes, como ahora lo está siendo también, cuando se expuso con otras obras de Plá en el estudio de Larrocha.

Siguiendo más arriba, casi toda la casa, que es muy amplia, se halla dedicada á los trabajos de la fotografía, y ya hemos visto algunos retratos sacados en la nueva galería, y en los que se observaba que la pericia del fotógrafo ha encontrado un auxiliar poderosísimo en los nuevos elementos de que dispone; los retratos resultan por consiguiente de una exactitud que maravilla.

La colección de máquinas de que dispone el Sr. Ayola es numerosa, de grandes tamaños y de los sistemas más modernos y perfeccionados que se conocen. Para las vistas dispone de un magnífico lente angular con el que se obtienen los mejores resultados como se demuestran las fotografías del Salon de EL DEFENSOR, que constituyen una obra de arte que pueden ver los aficionados en nuestro Salon, mientras el Sr. Ayola las exhibe en su establecimiento.

En suma, el estudioso y hábil fotógrafo ha realizado un gran progreso y se ha colocado dentro de su arte á envidiable altura. A los elogios y felicitaciones que está recibiendo de sus amigos y sus numerosos clientes, unimos nuestro sincero aplauso, que bien lo merece el señor Ayola por su constancia y laboriosidad que esperamos ha de ver premiadas por el público.

Teatros.

Por primera vez en esta temporada del Teatro Principal, tomó parte en la representación del domingo el antiguo y eminente actor dramático D. Victorino Tamayo. Ni los años y achaques físicos han abatido al artista insigne, que suple con las energías de su espíritu las deficiencias que el tiempo imprime inexorable en la materia.

Tamayo se presentó en el drama de Echegaray Vida alegre y muerte triste, recibiendo el público con aplausos cariñosos, que se repitieron mucho durante la noche en los varios pasajes en que el notable actor supo impresionar á los espectadores con los arranques artísticos de su antigua escuela dramática.

Compartieron con Tamayo las ovaciones del público, los demás artistas de la compañía que resulta de las más armónicas y equilibradas que hemos visto en los últimos años en las escenas de nuestros teatros.

El sábado se representó el hermoso drama de Feliú y Godina La Dolores, en el que lució sus extraordinarias dotes de primera actriz la señorita Guillen, que es una artista muy guapa y discreta. El Sr. Echegaray demostró de nuevo la ductilidad de sus condiciones escénicas, recibiendo entusiastas aplausos en su difícil papel de Lázaro.

La esposa del vengador fué la obra representada el viernes, en la cual conformamos el juicio que adelantamos en nuestra primera revista acerca del primer actor señor Vaz, que tiene condiciones excelentes para los dramas de capa y espada. Los bellos parlamentos que el Sr. Echegaray pone en labios del protagonista de su romántico drama fueron dichos por el Sr. Vaz con entonacion y virilidad que hace tiempo no habíamos oido.

El Sr. Sanchez Calvo caracterizó la noche del viernes un personaje altamente cómico y difícil, cual es el de profesor en pérdidas de la graciosa comedia Azucena, que celebró mucho el público y la aplaudirá de nuevo con gusto. En la misma comedia hizo su presentación la bella señora Lacalle que fué también muy bien recibida del público, que aplaudió sus méritos como mujer y como artista.

El martes volvió á trabajar Tamayo en el gran drama de Echegaray La muerte en los labios, alcanzando nuevas ovaciones que compartió con sus compañeros, á excepcion del Sr. Corregel que no sabía su parte.

Por la tarde se representó La Dolores y ayer La Pasionaria. Anoche se representó de nuevo La esposa del vengador.

Son muchos dramas los que se representan en esta temporada. El público, ya lo vé la empresa, no parece gustar de tan emocionantes espectáculos, y desearía ver alguna comedia como Un crítico incipiente y Lo positivo, alternando con dramas sin sangre como La loca de la casa y algun otro no estrenado aún en Granada.

La buena compañía no es suficiente para atraer al público. Este halla el teatro muy frío, y son muchas las observaciones que acerca de esta falta de calefaccion nos hacen varios espectadores.

Creemos que la empresa, atendiendo sus intereses, dispondrá el establecimiento de varias estufas en los pasillos y salas de espera del teatro.—X.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el día 27 de diciembre. Sala de lo Civil.

Juzgado del distrito del Salvador.—Entre la casa «Pastel y R-gordosa» y otros, y D. Francisco Pagás y Rapell con la ra-

zon social «A. Gil de Tejada y compañía» sobre incidente de nulidad.—Abogados señores Vida, Lopez Saez y Pelayo.—Procuradores señores Montilla, Navarro y Sedeno (D. José).—Secretario de Sala D. Mariano Alonso Calatayud.

Suspension.

Per enfermedad de uno de los letrados de las partes, se suspendió hasta nuevo señalamiento, la vista de un pleito del Juzgado del distrito de la Merced de Málaga, seguido entre los liquidadores de la sociedad «C. de Murriet» con los «Hijos de M. A. Heredia» sobre incidente de administración que se hallaba señalado para ayer ante la Sala de lo Civil.

Nuestros telegramas

Escándalo parlamentario.

Madrid 25 (9 noche.)

Con motivo de la condena del capitán Deyfrus por el delito de traición, ha habido un gran escándalo en la Cámara francesa.

Los diputados socialistas promovieron un incidente tumultuoso, por entender que el traidor debió ser condenado a muerte.

El diputado Faures insultó al ministro Barthoy y fué expulsado del local.

A consecuencia de estos lances se ha concertado un duelo entre el diputado y el ministro.

El duelo se verificó á las pocas horas, cruzando los adversarios dos disparos sin consecuencia.—Perpen.

Crisis en Italia.

Madrid 25 (9:15 noche.)

Se desmiente la noticia que ha circulado de haber presentado la dimisión de su cargo el presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi.—Perpen.

Romero Robledo —Recepcion.

Madrid 25, (9:20 noche.)

En el tren de esta noche ha marchado á Antequera el señor Romero Robledo.

Se ha verificado en Palacio la recepcion del enviado extraordinario de Rusia para participar á la Reina el advenimiento de Nicolás II al trono imperial.

La recepcion ha estado brillantísima.—Perpen.

Consejo aplazado.

Madrid 25 (9:30 noche.)

Se ha aplazado el Consejo de ministros anunciado para mañana, por tener que asistir los ministros al banquete que se celebrará en Palacio en honor del enviado extraordinario de Rusia.—Perpen.

Entierro.

Madrid 25, (9:35 noche.)

Esta mañana se ha verificado el entierro del general Esponda, que ha estado muy concurrido.—Perpen.

El Japon y la China.

Madrid 25 (9:40 noche.)

Telegrafian de Shangay que los japoneses aceptarían las proposiciones de paz de la China, bajo las siguientes condiciones:

Alianza de la China y el Japon contra las potencias europeas.

Apertura de todos los puertos chinos al comercio japonés y organizacion del ejército y marina de los chinos á la usanza japonesa.—Perpen.

El parlamento japonés.

Madrid 25, (9:45 noche.)

Telegrafian de Yokohama dando cuenta de la apertura del parlamento japonés.

El emperador leyó el discurso del trono en que se hace alusion á las recientes victorias alcanzadas sobre los chinos y al avance de las tropas japonesas en el interior de aquel imperio.

Se anuncia en dicho discurso relaciones de comercio más amistosas con las potencias.

Se ha hecho la revision de los tratados que había vigentes con algunas de ellas.

Barbaros!

Madrid 25 (10 noche.)

Anoche ocurrió en Puebla de Soto, provincia de Murcia,

un hecho bárbaro.

Mientras estaban los fieles en la iglesia oyendo la misa del Gallo, varios beodos rieron en la puerta del templo, haciéndose varios disparos de arma de fuego.

Los proyectiles entraron en la iglesia, hiriendo á cuatro personas.

Uno de los heridos está expirante.—Perpen.

Un artículo de Cavia.

Madrid 26 (10 mañana.)

Ha llamado mucho la atención un artículo de Mariano de Cavia publicado en «El Liberal» de hoy en la seccion de «Plato del dia.»

Se ocupa del asunto de actualidad, la condena del capitán Deyfrus y dice que lo único que no se le ha ocurrido á los periódicos franceses para aumentar la ignominia del traidor, ha sido escribir al revés su nombre.—Perpen.

Cuestiones financieras.

Madrid 25 (11 mañana.)

Dentro de pocos dias se reunirá el consejo de administración del Banco de España.

Considérase seguro que en esta reunion se resolverá algo que afecte al servicio de Tesorerías.

Está casi concluido el presupuesto del ministerio de Fomento para el próximo ejercicio.

Resulta un aumento en los gastos producidos por las subvenciones de ferrocarriles que han de pagarse.—Perpen.

Confidencia política.

Madrid 25 (11:30 mañana.)

El Sr. Romero Robledo, antes de salir ayer para Antequera, recibió la visita del ministro de Ultramar Sr. Abarzuza. Ambos personajes celebraron una larga conferencia sobre los asuntos antillanos.

Segun parece consiguieron llegar á un acuerdo en varios de los puntos que abarca la fórmula de transaccion en las reformas de Cuba.

El Sr. Romero Robledo manifestó á los muchos amigos que fueron á despedirle á la estación que no regresará á Madrid hasta el día 20 de enero.—Perpen.

El escándalo de Paris.

Madrid 25 (12 tarde.)

Toda la prensa de París dedica atención preferente á relatar la tumultuosa sesion de la Cámara de diputados y á comentar el desafío que se verificó poco despues entre el diputado socialista Faure y el ministro Barthou.

La mayoría de los periódicos elogia la conducta enérgica del presidente Mr. Brisson, al expulsar de la Cámara á Faure. Los diputados amigos de éste están irritadísimos contra el presidente y las mayorías.

Témese que dichos diputados provoquen nuevos escándalos en la Cámara.—Perpen.

Recepcion en Paris.

Madrid 25 (12:30 tarde.)

Ayer fué recibido solemnemente por el presidente de la república francesa Mr. Perier el enviado extraordinario de Rusia para participar la subida al trono del czar Nicolás.

Un batallon de infantería hizo los honores y la recepcion fué muy brillante.—Perpen.

La combinacion de gobernadores.

Madrid 25 (1 tarde.)

La anunciada combinacion de gobernadores sufrirá una modificacion que la transformará por completo á causa de una entrevista que han celebrado hoy los Sres. Moret y Sagasta.

La razon de estas modificaciones es que en la proyectada combinacion resultaban sacrificados los moretistas.

Reformas en Marina.

Madrid 25 (2 tarde.)

El ministro de Marina señor Pasquin ha declarado que en cuanto se abran las Cortes presentará un proyecto de ley abriendo la escala de reserva

para el cuerpo general de la armada, en el sentido que lo ha solicitado el general Sanchez Bregua.—Perpen.

Los nuevos presupuestos.

Madrid 26, (8:30 noche.)

El Sr. Puigcerver tiene ya casi ultimado el presupuesto del ministerio de Fomento, correspondiente al próximo ejercicio económico

Se asegura que en dicho presupuesto se restablecen las comisarias de ferrocarriles y se aumenta la plantilla del Cuerpo de ingenieros de caminos.—Perpen.

Ministro que viaja.

Madrid 26 (9 noche.)

A fines de esta semana marchará á Cannes, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, el ministro de Negocios de Francia.—Perpen.

El clero y el impuesto de consumos

Madrid 26, (9:30 noche.)

El arzobisp de Valencia ha visitado al Sr. Canalejas para interesar del ministro que el Gobierno acepte el acuerdo del Congreso Católico de Tarragona, referente á que sea equitativa la aplicacion del impuesto de consumos á los eclesiásticos.

El Sr. Canalejas prometió estudiar el asunto con el mayor interés.—Perpen.

El pago de los maestros.

Madrid 26 (10 noche.)

Una comision de profesores de instruccion primaria ha visitado á los Sres. Canalejas y Puigcerver para interesarles que el pago de los maestros se realice directamente por el Estado

Tanto el ministro de Hacienda como el de Fomento prometieron estudiar el asunto, mostrándose animados de los mejores deseos en pró del magisterio de primera enseñanza.—Perpen.

Lord Churchill.

Madrid 26 (10:30 noche.)

El eminente estadista inglés Lord Churchill se ha agravado mucho en la enfermedad que padece, habiendo perdido el conocimiento.—Perpen.

Chinos y japoneses.

Madrid 26, (11 noche.)

Segun telegramas que se reciben, el dia 19 del corriente tuvo lugar en Hastyehang un terrible combate entre chinos y japoneses.

Aquellos tuvieron en la refriega ochenta y cuatro muertos y trescientos sesenta y ocho heridos y varios muertos los japoneses.

Estos muéstranse impacientes por empeñar una batalla decisiva que les abra las puertas de Pekin.

En la gran capital del celestio imperio aumenta por momentos el pánico.—Perpen.

La Bolsa.

Madrid 24, (12 noche.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes BOLSA DE MADRID, 4 0/0 interior contado, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, Cubas, Banco de España, LONDRES, 90 dias fecha, LONDRES, 3 dias vista, Paris, 8 dias vista.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes LONDRES, 90 dias fecha, LONDRES, 3 dias vista, Paris, 8 dias vista.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de los Señores Benard y Compañía

JUAN DE MENA, 6, MADRID. TELEGRAMAS BERNARDO-MADRID. Representante en Granada para toda clase de operaciones bursátiles, Bon Luis Morales, Correo de número, Calle de los Pisas, número 2. CAMBIOS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Bols del día 26 de Diciembre, MADRID, 4 por 100 interior contado, 4 por 100 exterior contado, 4 por 100 exterior contado, Accion Banco España, 4 por 100 amortizable cont, Acciones Compañía Tabacos, Cuba de 1886, 4 por 100, 1890, Francos á la vista, Libras, PARIS, 4 por 100 exterior español, 3 por 100 renta francesa, 5 por 100 italiano, Minas Robinson, 4 por 100 Turco (1%), Minas Riotinto (cobre), Acciones F. F. Andaluces.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Norte Esp., Minas Ran fountain, Acciones F. C. Alicante, Portugues, Alpinos.

LA SANGRE, EL CEREBRO Y EL ALIENTO

Un banquillo o sostenes con tres patas, pero no con dos, pues para su equilibrio deba, por lo menos, tener tres puntos de apoyo.

Las tres patas ó puntos de apoyo, en que descansa la vida humana son; la sangre, el cerebro y el aliento, ó sea, la circulacion, los nervios y la respiracion. Quitese una de estas tres patas, y caemos, es decir, morimos.

Pero, además y como no sucede con las patas de un banquillo, estos tres puntos de apoyo de la vida estan relacionados entre sí, y cuando uno se debilita se debilitan los otros. Si la sangre de un hombre no es pura, su cerebro y su aliento sufren; son una especie de trinidad, tres fases de una vida, ó sea una vida que corre mediante tres canales. Y cuando extraordinariamente se mezclan y se separan!

Prestemos atencion á lo que sigue: «No tenia yo descanso, solo podia dormir muy poco; sentia convulsiones en todo el cuerpo; á menudo me levantaba durante la noche poseido de gran terror y excitacion. Todo me molestaba, hasta la presencia de un amigo. Estaba yo triste y de mal humor, y queria siempre hallarme solo.»

He aquí un caso en que los nervios estaban trastornados, en que una de las tres patas del banquillo se aflojaba y amenazaba romperlo todo. Un estado tal como el que describe el escritor de aquellas líneas, es no solo penoso sino alarmante; porque todo un viviente, toda un ser humano, toda clase de poder en el cuerpo depende de los nervios, y cuando estos se desorganizan todo el régimen de la salud está perdido; pulmones, corazon, riñones, etc., todo funciona mal; porque debe saberse que los nervios lo rigen y gobiernan todo. Si en ellos, es el cuerpo lo mismo que un buque sin capitán ó timonel á merced de cualquier viento que sopla. Es una situacion terrible. «Es el camino de la locura; ó se le pone pronto remedio, ó viene un resultado que es peor que la muerte.

Que es lo que produce esta enfermedad á este hombre? Preguntésemelo. Tal vez tras de eso haya algo, una causa no sospechada; tal vez otra de las tres patas del banquillo se debilitó antes que los nervios. Nada sabemos de las nuevas averiguaciones.

Pues aquí está, ya las tenemos. En su carta encontraremos una declaracion que nos la sugiere, y que es la clave de todo el misterio.

«No tenia apetito, ó tenia muy poco,» añade. Esa fuente de fuerza y vitalidad, el sistema digestivo, habia cesado de funcionar, y lo que es todavía peor, estaba llena de materia pútrida en fermentacion. Gases venenosos y ácidos mortíferos se engendraban en él como se engendran en una cuba de basuras en putrefaccion; se introducian en la sangre, y eran llevados á todos los órganos y partes del cuerpo. Los nervios, desde el cerebro hasta la punta de los dedos, estaban aniquilados y envenenados; y quien puede tocar una guitarra cuyas cuerdas están todas emmohecidas y disonantes? Que otra cosa sino enfermedad y sufrimiento, seguido muy de cerca por la locura y la muerte, pueden prevenir de nervios que están ligados por la inflamacion y faltos de un nutrimento que se les niega? No es un lagro que el que nos escribe no pudiera soportar aun la compaña, de sus amigos más queridos y buscarse la soledad, como una miseria menor.

«Pero ¿cómo acabó todo esto? Los lectores que sufren de prostracion nerviosa y de todas las demás formas de indisposiciones de nervios, no quedarán satisfechos hasta que se lo revelásemos. He aquí la respuesta.

«Un amigo mio» (continúa el que «quello escribí») «que habia venido padeciendo de lo mismo, me aconsejó que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, diciéndome que á él le habia curado. Seguí su consejo, y despues de haber usado este remedio durante una quincena, todos los síntomas desaparecieron, y me hallé en perfecta salud. Consiento de buen grado en la publicacion de estas declaraciones, si V. cree que pueden ser de utilidad á los que sufran de un modo semejante (firmado). Manuel Valle Martínez, peluquero, Calle de Loarte, 32, Granada.»

Que es lo que se deduce de estos hechos? Cual de las tres patas del banquillo es la que primero cedió? Pues, el estómago. O en otros términos, todo el desarreglo nervioso no era más que una de las consecuencias de la indigestion y la dispepsia. Y eso es lo que sucede en casi todas indisposiciones que llenan el mundo de pacientes, y engañan á pacientes y médicos; todas se derivan de torpeza ó paralización en la digestion. Cúrese esta sola causa, y se verá libre de sus varios y múltiples resultados.

Consiguir esto es la mision del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El vá directamente á la raíz del mal, al punto de partida de la enfermedad, los órganos digestivos y espere la rica y pura sangre de la salud á través de todas las venas.

Si el lector se dirige á los señores A. J. Wile, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de ese remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel esta de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frascito, 8 reales.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Juan, apóstol y evangelista.

Cultos para hoy.

Jubileo de sesenta horas.—En la iglesia de la Cañilla Real. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco. Misa cantada.—En la Catedral á las ocho y otra á las nueve, en la Capilla Real y San Justo, á las nueve.

En San Justo, las Angustias, la Magdalena ha misa de doce. En Santa María Egipcíaca á la oracion ejercicios de devocion al Niño Jesus. Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San José y San Andrés á las ocho de la mañana, en las demás iglesias á la oracion. Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Antigua, en la Catedral.

Advertisement for D. Alejandro Maire Robert, HA FALLECDO, el dia 26, á las doce de su mañana. R. I. P. Su Director espiritual, su viuda doña Josefa Hernandez, su hija doña Maria hijo político D. Ricardo Pastor, sobrinos, hermanos políticos, y demás parientes. Suplican á los amigos se sirvan encomendarlo á Dios, y asistir á la conduccion del cadaver, que se verificará hoy jueves 27, á las doce de su mañana, desde la casa mortuoria, San Sebastian 19, á la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor le viviran agradecidos.

El dia 25 fueron carnizadas en el Matadero 8 vacas al precio de 1'48 á 1'80 ptas. el kilo; 6 terneras al precio de 1'80 ptas. el kilo y 136 borregos al precio de una peseta y 35 cént. el kilo.

Entre los tesoros curativos que la pródiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curacion de todas las enfermedades de la garganta el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en union del Peitoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consumption y tisis.

Casa de prestamos. Desde 1.º de octubre queda abierta de nuevo y á disposicion del público en sus operaciones la antigua y acreditada casa de préstamos, Placeta de la Tinajilla núm. 9. Triunfo.

Piano vertical. Se vende nro en muy buen estado y precio económico.—Darán razon, Alhóndiga 18, piso principal.

Libros y muebles usados. Se compran de todas clases á precios más ventajosos que los que pagan en los baratillos, y se venden á precios económicos. Hay libros antiguos y modernos, piano, esculturas, relojes, cuadros antiguos, y toda clase de muebles en buen estado, como puede ver el público en la calle de

Mendez Nuñez, núm. 57. Frente al Correo.

Ama de cria para casa de los padres. Darán razón en Dillar, calle Real María Carmona.

Importante para la Pascua. En el Realajo Bajo, núm. 2, se venden toda clase de embutidos, hechos con curiosidad y buen gusto. Longaniza á 4 pesetas arrelde; morcillas á 2'75, y tocino á 2'40; carne á 2'75. Se admiten toda clase de encargos para lo mismo.

Camiseria inglesa. ZACATIN, 12.—GRANADA. REALIZACION Y TRASPASO, Magnífica ocasion.

Solo por 15 dias y á precios de fábrica se realizan los selectos géneros existentes en este establecimiento. Tambien se hace traspaso del mismo en condiciones muy ventajosas para el nuevo adquirente. Completo surtido en géneros de punto; camisetitas de franela. Extenso surtido de corbatas de todas formas, clases y precios. Surtido de pañuelos en seda lisos y bordados, de algodón y de hilo. Guantes blancos y de color, etc., etc.

Se traspasa. un colegio de primera y segunda enseñanza. En esta Administracion darán razon.

Se traspasa un colegio amueblado con un buen local, y un número regular de niñas. Informarán almacén de loza de Reyes Católicos.

Se vende un hermoso estante biblioteca. Campillo Alto, número 20, darán razon.

Interesante. La persona que disponiendo de algun capital quiera emplearlo en operaciones de crédito, puede informarla D. José María, Correo Viejo, 6.

Traslado. Desde primero de Enero próximo se traslada la administracion del coche que hace el recorrido desde esta ciudad á la de Alcalá la Real, Alcaudete y Priego, en combinacion con el ferrocarril, de la pertenencia de D. José Camarero.

London FABRICA DE GUANOS Marca «EL SOL». Este guano cumple en calidad y precio con todos los conocidos. Don Manuel del Saz, 41, Mesones, 41, es su exclusivo importador para toda España. PRECIOS POR ARROBA: PTAS. CS. Para caña de azúcar 3 50 Para remolacha y hortaliza 3 25 Para trigos 3 15

OSTRAS FRESCAS DE BOO. Seis reales docena Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS Calle de Mesones.

Pié de la Torre, núm. 5. (Véase anuncio cuarta plana)

Como comprendemos que para que la venta...

Leed y ved en EL SOL Zacatin, 5.

Como hacemos importantes ventas compramos...

VED PARA TENER PRUEBA DE ELLO NUESTROS SURTIDOS Y PRECIOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE 1894 a 1895.

PARA SEÑORAS.

Géneros para abrigos y vestidos, sayas, faldas...

Y a más géneros para portiers y tapicería, gran surtido...

PARA NIÑAS Y NIÑOS.

Géneros, lanas, pañetes y franelas especiales...

PARA CABALLEROS.

Ricos géneros para trajes, cortes de pantalón...

Gran bazar de Camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Albóndiga, 13.

Gran almacén de Hierro y Ferrería de los señores Hijos de Ortega.

D. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA...

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma...

La Prevision.

Sociedad de seguros sobre la vida a prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Plaza del Duque de Medinaceli, número 3

Capital social 5.000.000 de pesetas

Delegado en la provincia de Granada, D. Vicente Arteaga.

CARNE LÍQUIDA 19 por 100 de peptona

DEL DOCTOR VA DÉS GARCIA.

Montevideo—América del Sur.

Medalla de oro en las exposiciones de Barcelona 1888...

Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad...

De venta en la Droguería de D. Doroteo y C.ª, Casas...

Pié de la Torre núm. 5.

El único representante en Granada de la gran fábrica...

Herraj (picon de orujo)

Medio el más eficaz, higiénico, cómodo y barato...

Este producto, refinado por procedimientos químicos...

El costo diario de un brasero, que con el herraj dura...

Se admiten encargos en la Placeta de la Universidad...

Chocolates y C.ªs

La Compañía Colonial.

Tapioca.—Thés.

Veinticinco recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Madrid

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son la mejor Medicina Casera, CURAN el DOLOR de CABEZA, ESTREÑIMIENTO,

Dispepsia, Afecciones del Hígado.

Fáciles de Tomar.

Puramente Vegetales.



La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras...

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.



Neuralgine.

GRAN REMEDIO

para la curación del Reumatismo, Neuralgia, Gota solitaria,

Lumbago, Centaureas, Torceduras y toda clase de punzadas

y dolores nerviosos.

CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgine...

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Trade Mark Registered St. James Laboratory, Louisville.

Dinero por alhajas

Calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono»...

GRAN ALMACEN

Música y Piano

Accesorios de Auténtico Solá.

Casa fundada en 1854.

PRIMERO EN GRANADA.

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

El comercio haquizado en los 22 años de existencia...

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRAVABLE PARRILLA DE ESTOL EFICAZ

Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Hotel de la Paz

restaurant FORNOS.

Cubiertos en mesa redonda.

Almuerzo a 2'50 pesetas, desde las diez de la mañana a dos de la tarde.

Comida a 3'50 id., de seis a ocho de la noche.

Cenas a 2' id., desde las diez en adelante.

Se sirven encargos de cocina y repostería.

Magníficos hospedajes, excelente cocina, repostería exquisita, café superior.

Las cenas del SPORT.

Restaurant granadino.

POR SEIS REALES.

Tres platos abundantes y variados media botella de vino, pan y postre;

además se sirve a la carta ó sea por raciones, se admiten abonos de almuerzos y comidas a precios sumamente económicos.

Nota.—Se sirven banquetes y toda clase de encargos de cocina y repostería.

Retratos con colorido

para un nuevo y sorprendente que acaba de poner en práctica

Don José Ayala (PAJRE)

Fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Puerta Real, núm. 3, frente a la tienda de la Victoria.

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce...

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté cubierto ó nevado, de nueve a cinco.

Especialidad en retratos instantáneos para niños.

Realejo Bajo, 2.

Se venden tripas inglesas y alemanas para embutidos.

Venta de casa.

Se vende la casa núm. 29 de la calle de la Azacaya...

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Escribir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

CUENTO ROJO MÉRÉ

CEBADO RÁPIDO Y SEGURO DE LAS

Cojeras - Alcanco - Esquincos Agrícolas - Corvazas

Infiltraciones y Derrames Articulares

Sobrehueros y Esparavanes

Los efectos de este medicamento pueden graduarse a voluntad...

Black Mixture MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE

PARA toda clase de Heridas y Manchas de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY

GRANVILLE (FRANCIA)

BICARBONATO DE SOSA

químicamente puro.

Cura todos los padecimientos del estómago...

En esta capital, Dr. Peña, Carrera de Canal 49 y 51, y D. Santos Pérez, Mesas, 21.

Se alquila

una casa para tres carruajes y plaza, Granada, 43.

Se vende

una casa en el barrio de Puentezuelo.

Los albaceas testamentarios de la señora doña Soledad Ras...

Granada 22 de noviembre de 1894.

Los albaceas: Dr. Joaquín Romero Saavedra; Dr. José María del Baño; Ldo. Abelardo Martínez Contreras.

Se alquila ó se vende

a casa número 1.º de la calle del Santísimo, parroquia de San Pedro.

Zacatin, 6.º

GRANDES RESTAURADORES HOMEOPÁTICOS

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales.

En pocas semanas. Estos granulos tienen por objeto entonar las partes genitales...

Granada 22 de noviembre de 1894.

Los albaceas: Dr. Joaquín Romero Saavedra; Dr. José María del Baño; Ldo. Abelardo Martínez Contreras.

Se alquila ó se vende

a casa número 1.º de la calle del Santísimo, parroquia de San Pedro.

Zacatin, 6.º

ENFERMOS DE LOS OJOS

Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista...

Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

JARABE TONICO FOSFATADO

preparado por D. MIGUEL GONZALEZ PERALES

Farmacia San Gil.—Granada.

Esta excelente preparación, que supera con ventaja a todas las de su clase...

Administración y dosis.—Para adultos, una cucharada grande antes de cada comida...

para niños de ocho a diez años, una cucharada pequeña.—Frasco, 3 pesetas.

DEPURATIVO MORGTON

Cura los malos humores de la sangre.

Comienza a producir sus efectos a las veinticuatro horas de su empleo.

El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es mas limpia, clara y natural.

En esta capital, Dr. Peña, Carrera de Canal 49 y 51, y D. Santos Pérez, Mesas, 21.

Se alquila

una casa para tres carruajes y plaza, Granada, 43.

Se vende

una casa en el barrio de Puentezuelo.

BLENORRAGIA

Flujos uretrales.—Gota militar.

CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el An-

tibiólenorrágico Ivel. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto.

En esta capital, Dr. Peña, Carrera de Canal 49 y 51, y D. Santos Pérez, Mesas, 21.

Se alquila ó se vende

a casa número 1.º de la calle del Santísimo, parroquia de San Pedro.

Zacatin, 6.º

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle Olveaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos).

Garantías: Capital social efectivo.—Dos millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta y dos millones, ochocientos treinta y nueve mil, seiscientos cuarenta y siete pesetas.

Total: Cincuenta y cuatro millones, ochocientos treinta y nueve mil, seiscientos cuarenta y siete pesetas.

30 años de existencia. Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.

En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Transatlántica...

Se alquila ó se vende

a casa número 1.º de la calle del Santísimo, parroquia de San Pedro.

Zacatin, 6.º

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE GRANADA" Con rapidez, perfección y economía se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares, membretes, estados, recibos talonarios, esquelas mortuorias y de participación de enlace, libros, periódicos, tarjetas de visita y de anuncio de establecimientos y toda clase de impresiones. Calle de Buen Suceso, número, 6